



合肥城隍庙拟建中医药特色街区

星报讯(记者 祝亮) 科创成果捷报频传,产业升级成效显著,商贸文旅蓬勃发展,群众关切回应及时……1月14日,合肥市庐阳区第五届人民代表大会第六次会议召开,交出高质量发展的精彩答卷,擘画未来区域高质量发展的美好蓝图。

庐阳区

引育新一代半导体等未来产业项目

据悉,庐阳区今后将持续加快发展新兴产业,深耕产业细分赛道,聚力招引腰部企业,培育壮大智能传感器产业以及软件信息技术、仪器产业。深化园区运营,建设科学仪器产业核心示范基地;推动壮大科创企业集群,力争新增国家科技型中小企业100家以上、国家高新技术企业80家以上、专精特新企业10家以上。围绕未来产业,依托省聚变产业联合会等平台,引育超导、太赫兹、新一代半导体等未来产业项目。

改造升级合肥三国新城遗址

“十五五”开局之年,庐阳区将继续围绕科技服务、现代商贸、文旅等产业强链,重点发展科技服务业,打造长三角具有影响力的服务业集聚区;做强现代商贸业,依托淮河路步行街,大力发展潮玩经

济、票根经济等新业态,推动老字号集聚发展,激发楼宇经济新活力,推进科创金融基地建设;赓续传承庐州文脉,改造升级合肥三国新城遗址,打造庐阳光年巷等潮玩艺术街区,启动深空探测科普基地二期升级改造,推动未来大科学城科普研学中心建设,同时以城市记忆馆周边建筑为载体,建设文化创意集聚园区。



淮河路步行街夜景 何刚/摄

建设城隍庙中医药特色街区

新的一年,庐阳区将聚力更新升级老城,加快龙高照、四里河左岸片区开发建设,深入开展环城路内中心城区更新规划研究,全力打造全省城市更新典范。强化就业创业保障,力争新增就业2.9万人以上、大学生就业1.8万人以上。继续做强首善教育品牌,推进集团

化办学和城乡一体化,新建7所中小学幼儿园,新增学位7600个。悉心关怀“一老一小”,持续推进社区养老服务设施建设,拓展助医陪诊等试点服务,新增托位1000个以上。改扩建逍遥津等社区卫生服务中心,常态化开展“中医药文化集市”活动,建设城隍庙中医药特色街区,争创全国首个“中医药针灸全域示范区”。

未来五年,力争城镇居民人均可支配收入超10万元

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 刘晓朦 孙雨静 秦宇 葛庆钊)记者从蜀山区第五届人民代表大会第六次会议上获悉,“十五五”期间,蜀山区综合实力力争进入长三角中心城区第一方阵,推进“东优中强西兴”发展策略,构建“一心两廊三带四区”空间格局,推动天鹅湖文化商务区、运河新城等重点片区发展迈上新台阶,同时力争城镇居民人均可支配收入超10万元,在长三角城区位次前移,全面提升人民生活品质。

蜀山区

改扩建7所学校,新增7780个学位

“十四五”期间,蜀山区大力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设,大民生支出占一般公共预算支出比重保持在90%左右,累计投入210亿元,让以人为本的“蜀山温度”更可感可知可及。2026年,蜀山区将聚焦“小切口”改善“大民生”,让城市更宜居、群众更舒心,让发展成果更多更公平惠及全区人民。

教育医疗是基本民生。今年,蜀山区将继续扩大优质教育供给,探索建立健全与人口变化相适应的教育资源统筹调配机制,改扩建学校7所,新增学位7780个;逐步推行免费学前教育,争创全国学前教育普及普惠区。而在医疗方面,蜀山区今年将加大基层医疗投

入,持续优化服务供给,在西园、荷叶地等街道试点推进医养结合服务模式,争创全国医养结合示范区;大力支持中医传承发展,争创国家基层中医药工作示范区。

新增不少于20万平方米科创载体

连续5年入围赛迪百强区,科技创新指数连续两年排名全省城区首位,国家高新技术企业840家,科创载体超百万平方米,荣登全省科技创新示范县(市、区)榜首,实现从“科教名区”到“科创强区”的能级之变……“十四五”期间,全域科创的“蜀山名片”愈发响亮,为2026年开局奠定坚实基础。

2026年,蜀山区将持续丰富“全域科创”内涵,完善“科创载体库、科创基金库、金融产品库、场景清单库”四库体系,为创新主体提供全周期优质服务。载体建设上,蜀山区将通过“科创+城市更新”盘活闲置资源,新增载体面积不少于20万平方米;场景开放上,开发环天鹅湖、高铁新城、运河新城等城市级重大场景,催生更多“蜀山首创”。

推动产业能级新跨越。以现代服务业为“1”大支柱,生产性服务业深耕细分领域,壮大省级人力资源产业园力争营收破100亿元;生活性服务业聚焦品质提升,放大美团小象超市等标杆效应,推动盒马“超盒算”等项目招引落地。

在主导产业上,蜀山区依托“中国环境谷”,环境科技与新能源产业向600亿元规模冲刺,力争“十五五”突破千亿元;智能网联新能源汽车产业加速突破,谋划打造新能源汽车产业园,推动程力汽车项目投产,力争新增链上企业6家以上,打造全省特色新能源专(商)用车发展高地。

同时,三大新兴产业与X个未来产业加速崛起。人工智能与机器人产业聚焦“硬件—软件—终端”协同;生命健康与高端医疗器械产业深化校地合作,打造运河新城生命健康产业园等专业园区;高端装备制造与新材料产业聚焦“材料—部件—装备”全链联动。同时前瞻布局氢能与核聚变能、脑机接口等未来赛道,力争新增1个省级未来产业先导区。

“十五五”时期,蜀山区力争全区市场主体突破30万家,新增上市公司不少于8家,综合实力跻身长三角中心城区20强,进出口总额突破50亿美元。

“新翡翠项链”十五里河、南淝河段建设今年启动

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 包育晓)记者从合肥市包河区第五届人民代表大会第五次会议上获悉,2025年,包河区预计经济总量跨上2000亿台阶,成为全省首个“两千亿”城区,站在新的起点上,包河区的经济社会发展蓝图还在持续更新:合肥“新翡翠项链”十五里河、南淝河段将启动建设,八中滨湖校区加快建设,新建改建公园游园5个……

包河区

全省首个“两千亿”城区

2025年,包河区预计地区生产总值增长5%左右,经济总量跨上2000亿台阶,成为全省首个“两千亿”城区。

“2026年,地区生产总值增长5%左右。”包河区相关负责人表示,将聚焦科技创新和产业创新深度融合,更大力度提升现代化产业体系竞争力。

记者了解到,“十五五”期间,包河区将扎实推进“3+3+N”产业提升工程,重点打造文化、金融、现代建筑业3个千亿级产业,聚力发展智能网联新能源汽车、

新一代信息技术、新能源等3个五百亿级产业,培育壮大低空经济、医药健康、具身智能等若干百亿级产业。

在现代服务业方面,包河今年将以空中交通枢纽港等超级应用场景为牵引,打造具有全国影响力的骆岗公园生产性服务业集聚区,力争形成一批带动力强、辐射面广的百亿级服务业集群。

合肥八中滨湖校区将加快建设

记者从包河区获悉,该区初步遴选形成10件民生实事候选项目,分别是新建提升公园游园、改造老旧小区、便民停车、公共厕所、新建改扩建小学、困难残疾人康复、老旧电梯更新、垃圾分类、困难群众法律援助、新生儿遗传代谢病和听障筛查。

包河区计划稳步推进免费学前教育,全面实施中考改革,加快合肥八中滨湖校区建设,新建改扩建中小学、幼儿园11所,新增学位9580个。此外,今年,包河区将大力实施城市更新行动,推动王岗王卫片区实现项目进

度超八成,基本完成仰光、周谷堆片区房屋征迁和土地上市,启动5个老旧小区改造。

“十五五”期间,包河区将深入实施“滨湖增效、老城换新、两翼提升、园区再造、城乡一体”五大行动,全面提升区域综合承载力和现代化水平。

“新翡翠项链”十五里河、南淝河段将启动建设

据介绍,包河区今年将推进省立医院滨湖院区二期建设,加快市三院望江路院区、市传染病医院扩建提升,新建同安社区卫生服务二中心,让群众享受更多优质医疗资源。

过去五年,合肥包河区空气质量连续五年达到国家二级标准,实施绿化美化提升超760万m²,公园游园总量达126座、全省城区最多,人均公园绿地面积14.7m²。而记者了解到,生态环境还将持续改善,今年预计新增提升绿地140万m²、绿道10公里以上,启动“新翡翠项链”十五里河、南淝河段建设,新建改建公园游园5个,着力构建“一心一岸两廊四带百园”的生态体系。